

03

习近平在经济特区建立 40 周年之际肯定华侨贡献重要讲话 引起厦门侨界广泛热议

在深圳、汕头等经济特区建立 40 周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的广东之行,倍受外界关注。

10月13日在广东省汕头市的开埠区,习近平同热情围拢过来的市民群众亲切交流。习近平说:"我这一次到广东来,就是进一步对国内外宣示,中国共产党领导中国人民 会继续坚定不移地走改革开放的道路,建设我们伟大富强的中华人民共和国,锲而不舍地去努力实现中华民族伟大复兴的中国梦。父老乡亲们,我们携手努力,共同奋斗!" 习近平走进开埠文化陈列馆、侨批文物馆,了解汕头开埠历史、设立经济特区以来的建设发展情况,和潮汕侨胞心系家国故土、支持祖国和家乡建设的历史。随后,习近平步 行容看开埠区街区人文历史风貌。

习近平在考察时说:"华侨一个最重要的特点就是爱国、爱乡、爱自己的家人。这就是中国人、中国文化、中国人的精神、中国心。中国的改革开放,中国的发展建设跟我们有 这么一大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。

习近平指出,新时期打好"侨"牌,要深入调研、摸清情况,调动广大华侨的积极性,引进先进技术和高水平产业,扬长避短、久久为功,团结广大海外华侨共同实现中国梦。 习近平总书记肯定华侨贡献重要讲话,连日来在厦门市海内外侨胞中引发强烈反响。侨界人士纷纷表示:一定不负习近平总书记的期许厚望,继续弘扬华侨爱国爱乡的光荣传统, 心系桑梓、心系祖国,同圆共享中华民族伟大复兴的中国梦,共同书写中华民族发展的时代新篇章。

厦门大学经济学院院长, 闽侨智库厦大研究中心成员, 新侨, 洪永淼

与广东一样,福建也是中国著名侨 乡,还是21世纪海上丝绸之路的核心 区。在新的历史条件下,6000多万海外 侨胞仍然是实现中华民族伟大复兴的一 支重要海外力量。我们不仅要重视老侨,

也要重视新侨。新侨与国外居住地的主 流社会联系紧密,既有深厚的专业知识, 又有宽阔的国际视野,可以在"引进来" 和"走出去"中更好地发挥天然的纽带作

厦门大学环境与生态学院教授、闽侨智库厦大研究中心成员、 第二届"科学探索奖"获得者、新侨:史大林

作为留学归国人员,对习近平总书记 的话语有着强烈的共鸣。在海外求学期 间,深深体会到无论走到哪里,都是中国 人,只有祖国强盛,我们的腰杆子才会 直。毕业后,我和夫人立刻回到母校厦门 大学,专心科研,潜心育人,希望能为祖 国海洋和环境学科发展尽自己的绵薄之 力。得益于国家对教育科研的重视、母校 对年轻人的支持,我们建立了国际一流的 实验室,并组建了一支年轻的科研队伍, 许多国外同行来厦访问时都连连赞叹。我 们将秉承老一辈华侨的爱国精神,为实现 中华民族的伟大复兴贡献自己的全部力

厦门理工学院侨联、闽侨智库成员:姜春海

习近平总书记对侨界贡献的高度肯 定和殷切希望让人深受鼓舞、倍感兴奋。 广大华侨与祖国共命运、同呼吸,充分发 挥爱国、爱乡、爱家人的优良传统,为祖国 的繁荣昌盛作出了突出贡献。作为一名新 侨人才,目前又在著名的侨乡福建工作, 习近平总书记的讲话对我的触动更深。位 卑不敢忘忧国,在海外留学时总感觉国外 虽好,但毕竟是人家的。国外越发达,越激发 起自己回国效力的决心。每个人的力量可能 很渺小, 但全体中华儿女的力量汇聚起来, 就可以爆发出撼天动地的磅礴能量。

习近平总书记说,"只有把自己的小 我融入祖国的大我、人民的大我之中,与 时代同步伐、与人民共命运,才能更好实 现人生价值、升华人生境界。"作为一位高 校教师,既是社会主义的建设者,又承担 着培养社会主义事业建设者和合格接班 人的重要职责。我将以习近平总书记的重 要讲话为指引,坚持立德树人,自觉担当 起青年学生健康成长指导者和引路人的 神圣责任,培养引导他们早日成才,成为 努力实践中华民族伟大复兴事业的栋梁

厦门理工学院侨联:贺莹

习近平总书记考察汕头期间讲话精神 是对新时代华侨继续心系和(籍)国、为国建 设、为家乡发展献计献策的号召与鞭策。身 为新侨人才,听到习近平总书记的这番讲话 倍感温暖,在满满的感动之余,更多的是精 神鼓舞的力量倍增。今后更要在自己的教职 岗位中,努力践行习近平总书记的讲话精 神,以育人为本、德育为先,优质完成教学任 务的同时做好科学研究。与此同时,不断提 高自己的政治素养,不忘肩负的责任,在工 作中进一步发挥新侨人才的桥梁与纽带作 用,为祖国建设发展贡献侨智侨力。

新加坡华源会会长:王泉成

习近平总书记的讲话是对海外华侨 华人不忘桑梓、爱国爱乡的爱国主义的 尊重与鼓励,是对海外华侨华人新时代 再为祖(籍)国做贡献、为家乡献计献策 的号召与鞭策。每一位海外华侨华人都 有一份爱国情、思乡意,能得到习近平总

书记的惦念与鼓励,我们感动之余更多 的是力量倍增。新时期,中国面临更为复杂 的国际环境,但仍将一如既往地继续深化 改革、实行更高水平的开放。这样的举措, 让海外华侨华人更有信心来祖(籍)国投资 兴业,更有决心在故土挥洒热血。

德国福建商会执行会长:郭卓明

改革开放以来,中国日益强大、人民生 活日益提高。领导人亲切会见我们的温馨 情景历历在目,谆谆教导还在耳边回响。这 就是中国人、中国文化、中国人的精神、中 国心。我们将不辜负祖(籍)国对海外侨朐

的殷切期盼,把习近平总书记的重要讲话 精神带到海外, 让各社团和侨胞分享大会成 果;同时作为社团工作的重点与指导方针,不 断开拓进取,大力弘扬中华文化,主动积极融 人主流社会,促进全世界的繁荣发展。

加拿大多伦多华人团体联合总会主席:翁国宁

习近平总书记对华侨的肯定,让海外 华侨华人倍感欣慰。从近代开始,海外华 侨华人纷纷回国报效家乡,积极捐款捐 物,为祖(籍)国革命、建设、发展作出了

重要贡献。新中国的今天来之不易,以习 近平同志为核心的党中央,始终关心关 注海外华侨华人, 这让我们对相(籍)国 未来更强大充满了信心和希望。

尼泊尔博卡拉华人华侨协会常任理事:张博

习近平总书记长期关心海外华侨华人 的生活和工作,在新冠肺炎疫情期间更是 十分挂念,这让福建籍华侨倍受鼓舞。我们 在海外的华侨华人始终心向和(籍)国、坚 决响应国家号召,主动宣传国家,捍卫国家

尊严。请习近平总书记放心,我们身在海 外,虽然环境复杂多变,但也会保护好自身的 安全,同胞之间互相协助,把中华民族的传统 美德发扬光大。我们也希望未来的世界, 在海 外华侨华人的积极参与下,走向和平与繁荣。

全国台企联常务副会长、厦门台商协会会长:吴家莹

总书记在深圳特区建立 40 周年庆祝 大会上的重要讲话振奋人心,令人鼓舞。 总书记简练概括总结了设立经济特区取 得的十条宝贵经验,以及特区设立40年 来取得的伟大成就,站在全中华民族的 高度诉说经济特区改变一个人、一座城 市、一个国家的发展进程,对新时代建设 更高质量经济特区作出了重要指示,指 明了方向,鼓励经济特区要永葆"闯"的 精神、"创"的劲头,给了我们极大鼓舞。

40年来,广大台商台企在特区,享受 优良营商环境,享受大陆大格局发展红 利,可以说我们广大台胞是经济特区的 建设者、见证者,也是受益者。作为参与 了经济特区建设的台商台胞, 听了总书 记的讲话,感到无比自豪。接下去我们将以 特区建设 40 周年为起点,继续发挥特区敢 为天下先,勇于创新变革的精神,为新时代 经济特区建设贡献力量。(综合《新华视 点》、《新闻联播》、厦门市工商联等资料)

